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DEFINITIA FUNCTIEI

O functie este determinata de trei elementeaaa X, Y
si f, avand urmatoarele semnificatii: X si Y sunt
multimi, iar f este o lege de corespondenta de la X la
Y care face ca:

fiecarui element x € X sa-i corespunda un element si
numai unuly € Y. (2.1)

Astfel o functie este un triplet (X, Y, ). Acest triplet
se noteaza in mod frecvent prin f: X — Y. Elementele
constitutive ale functiei se numesc:

X - domeniu (sau domeniu de definitie);
Y - codomeniu (sau domeniu de valori);

<Jege de corespondenta..



IMAGINE SI PREIMAGINE

Fie f: X — Ysi f(x) =y € Yunde x € X, atunci:

y se numeste imaginea lui x prin f;

X se humeste preimaginea (sau imaginea inversa)
lui y prin f.

Este posibilia notatia f/(y) = x.
Fie corespondenta:

Siruri: “q”, “qw”, “qwerty’,
‘qwertz’”;

Lungimea: 1, 2, ©.

Daca notam functia prin L atunci:
L7'(1) = g; L”'(6) = {qwerty,
qwertz}; preimaginea Iui 0 imaginea lui 3

Domeniu (Z) Codomeniu (Z+)




GRAFICUL FUNCTIEI

Graficul functiei f: X — Y este o multime de puncte:
Gr(f) ={(x, f(x)): x € X}.
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GRAFICUL FUNCTIEI

Nu orice grafic este grafic de functie.
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Conditia (2.1) este formata din doua subconditii:
1 fiecarui element x din domeniu 1i corespunde un
element in codomeniu, adica
Vx € X, Jy € Yincity = f(x). (2.2)
1 elementul din codomeniu ce corespunde unui x
este unic, adica
VX, x° € X, x, =x,=f(x,) = f(x,). (2.3)
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GRAFICUL FUNCTIEI

Cu ajutorul paralelelor la axele de coordonate
recunoastem indeplinirea conditiilor (2.2) si (2.3) astfel:

1 Un grafic satisface conditia (2.2) daca si numai daca
orice paralela la axa ordonatelor dusa prin punctele
domeniului Tntalneste graficul in cel putin un punct;

1 Un grafic satisface conditia (2.3) daca si numai daca
orice paralela la axa ordonatelor dusa prin punctele
domeniului intalneste graficul in cel mult un punct.
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PROPRIETATI ALE
FUNCTIILOR

Periodice - functiile trigonometrice;
Pare;

Monotone;

Injective;

Surjective;

Bijective.
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FUNCTII INJECTIVE

O functie este injectiva daca orice element din
codomeniu are preimagine unica.

Nu exista doua elemente din domeniu care sa aiba
aceeasi imagine.

1 f: Z— Z, f(x) = x° nu este injectiva.

0 f: Z+ — Z, f (x ) = x° este injectiva.
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FUNCTII SURJECTIVE

O functie este surjectiva daca orice element din
codomeniu are preimagine nevida.

1 f: Z— Z, f(x) = x° nu este surjectiva.
1 f: Z— Z+, f(x) = x° este surjectiva.

O functle care nu este surjactiva

O functle surjectiva




FUNCTII BIJECTIVE

O functie bijectiva = injectiva si surjectiva.
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RECUNOASTEREA FUNCTIILOR
INJECTIVE, SURJECTIVE

Cu ajutorul paralelelor la axele de coordonate
recunoastem daca un grafic este graficul unei functii
injective sau surjective, astfel:

1 Un grafic este graficul unei functii injective daca si
numai daca orice paralela la axa absciselor dusa prin
punctele codomeniului intalneste graficul in cel mult un
punct;

1 Un grafic este graficul unei functii surjective daca si
numai daca orice paralela la axa absciselor dusa prin
punctele codomeniului intalneste graficul in cel putin un
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OPERATII CU FUNCTII:
COMPUNEREA FUNCTIILOR

Functia compusa (g°-f)(x) = g(f(x)).

Operatia se numeste: compunerea functiilor
(operatii in lant).

Fie f(x) = 2x? = 3x + 1 si g(x) = 3x + I atunci f- g =
flg(x) =2(3x + 1)°-33x+ 1) + 1.
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OPERATII CU FUNCTII: OPERATII
ALGEBRICE, INVERSA UNEI

- | FUNCTII

Fief:X—> Y, g X—>Y. ’

Adunarea f + g = f(x) + g(x).
inmultirea f - g = f(x) - g(x).
Inversand legea de corespondenta (inversand sensul sagetilor)

pentru o functie oarecare f: X — Y nu se obtine totdeauna o
functie.

Pentru ca inversand legea de corespondenta sa fie satisfacuta
conditia (2.3) este necesar si suficient ca prin functia directa
puncte diferite sa aiba imagini diferite, adica:

VX, X, €EX X, =X,= f(x]) # f(xz).
Pentru ca inversand legea de corespondenta sa fie satisfacuta
conditia (2.2) este necesar si suficient ca prin functia directa sa se
consume toate punctele din codomeniu, adica:



NUMARAREA CU AJUTORUL
FUNCTIILOR (CARDINAL)

Un actuar si un agricultor calatoresc cu trenul. Cand
au trecut pe langa o pajiste pe care se afla o turma de
oi, actuarul a spus, "Nu exista 1248 de oi acolo’.
Agricultorul a raspuns, "Extraordinar. Din intamplare,
eu 1l cunosc pe proprietarul oilor, iar cifra este absolut
corecta. Cum de le-ai numarat atat de repede?”.
Actuarul a raspuns, "Foarte simplu, am numarat doar
numarul de picioare si am impartit la patru”.

Cu ajutorul functiilor bijective putem numara
elementele unei multimi numarand alta multime.

Daca f: X — Y este o bijectie atunci numarand
elementele multimii X de fapt numaram si elementele
mu N : SI Invers.
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FUNCTII DE ECHIVALENTE.
PRINCIPIUL LUI DIRICHLET

Doua multimi se numesc echivalente daca putem gasi
o functie bijectiva definitad pe una din multimi si cu
valori in cealaltd multime.

Principiul cutiilor lui Dirichlet:

O functie f- X - Y unde X si Y sunt multimi finite cu [X/>
[Y] nu poate fi injectiva; trebuie s& existe cel _putin doud
elemente din X care s& aiba aceeasi imagine in Y.

1. Daca intr-un auditoriu sunt 367 de oameni atunci, cel
putin 2 din ei s-au nascut in aceeasi zi (pentru ca avem
mai multi oameni decat zile in an).

2. Intr-o padure de conifere cresteau 800 000 de brazi,
astfel mcat nici unul din ei nu avea mai mult de 500
000 de ace; sa se demonstreze ca cel putin doi brazi
poseda aceIaS| numar de ace.
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NUMARAREA CU AJUTORUL

FUNCTIILOR

Fie X = Ysi /X/ =m, /Y] = n.
Cate functii 7 diferite exista?

» Pentru fiecare x din X avem n posibilitati de
asociere cu un element din Y.

» Intotal n - n - ... - n(de m ori) posibilitati, adica
nm

» Cate functii finjective diferite exista?

In primul rand este necesar ca m < n.

» Pentru primul x din X avem n posibilitati, pentru
al doilea n—7 s.a.m.d.

» In total n - (n— ]) .- (n — (m — 1)) (de m ori)
posibilitati, adica

(n— m)'
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